

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Victimele alcoolului.

— 63 morți, 18 grav bolnavi. —

Ziarele mai nouă aduc înspăimântătoare amănunte asupra unei înveninări cu alcool în massă, întâmplată în Maramurăș.

Cu ocazia unei nunți, s'au consumat peste 25 litri spirt și, în ziua următoare, capul familiei, unde s'a ținut nunta, s'a bolnăvit și a murit, cu simptome de înveninare de alcool. În curând i-a urmat ficiorul și alți nuntași, astfel încât, în restimp de câteva zile *au murit 63* dintre nuntașii, cari și-au petrecut cu vinars, sau din aceia ce au beut prin crișmele satelor. Optsprezece sunt grav bolnavi; și-au pierdut *vederea și graiul* și dacă vor scăpa cu viața, este numai pentru grabnica intervenție ce li-s'a dat.

Că ce viață va fi aceea, după-ce și-au pierdut vederea și graiul — nu mai întrebăm.

E un caz așa de înfiorător, încât nu avem destulă putere, pentru a-l descrie în toată grozăvia lui.

S'au luat, firește, toate măsurile de lipsă,

firele investigării conduc până la Budapesta. S'a ordonat, de asemeni, ca *toate* cârciumile de pe teritoriul comitatului Maramurăș să fie închise. Cei vinovați cu punerea în circulație a alcoolului înveninat cu methyl își vor lua pedeapsa fără îndoială. Cazul va reclama și o anchetă severă, la desfacerea alcoolului, cu atât mai vărtos, că am mai cetit de înveninări de acest soi, în mai multe rânduri.

E vremea, ca poporul dela sate, să scoată, măcar din acest caz înfiorător, învățătura plătită atât de scump.

Nu se poate ținea o nunță, fără ca să se bea zeci de litri de vinars până-ce oamenii se turmentează, de nu mai știu de capul lor, și plătesc apoi cu viața orgia unei nopți de ospăț?

E vremea, ca preoțimea să-și facă datoria, sub acest raport, deschizând oamenilor ochii, ca să vadă — în sfârșit — prăpastia grozavă, în care se asvârl, de bunăvoie prin consumarea destrăbălată a alcoolului înveninător.

Mai ales, în aceste vremuri grele când sute și mii de-a noștri se prăpădesc și sufer, pe câmpul de luptă; ar fi vremea, ca oamenii să trăiască mai cumpătat, să-și vază, cuminte, de treburile lor și să nu se abrutizeze cu otrava rachiului, până nu-și mai pot da seamă pe ce lume sunt.

În alte state, consumarea alcoolului s'a redus foarte mult, pe timpul războiului — pe alocuri s'a sistat cu totul — pentru ce se fac abuzuri numai la noi, și pentruce, să se țină recordul sub acest rușinător raport?

Cei chemați să-și facă datoria cu îndoite forțe, mai ales că începuturile mult-promițătoare nu lipsesc nici la noi!

Ioan M. Moldovanu.
(1833—1915.)

— Notițe biografice. —

De Dr. Ioan Rațiu.

(Continuare.)

Din cuvântarea Exc. Sale Părintelui Mitropolit, rostită cu acest prilej, în care s'au scos în relief cu multă căldură meritele marelui prelat, transpiră toată alipirea Arhiepiscopului către vrednicul său consilier... »Dă-mi voie

frate în Hristos! să Te salut cu căldura iubirei frățești într'această demnitate eclesiastică a Prelaturei, și asigurându-ți dela Dătătorul tuturor bunătaților prosperitate de tot soiul, să am mângâierea a mă împărtăși și de aci în colo de iscusința sfaturilor și de folosul ostenelelor, întru cari a petrece ți-a fost plăcut în toată viața.

— Mai de cu seamă acum, ajuns la vrâstă, când pe lângă alte neajune și puterile slăbesc, fericite mă voi simți, de a mă putea bucura de conclucrarea neobosită din partea Ilustrității Tale, că dulce stătuindu-ne în Domnul, să aflăm între nenumărate stăruințe spre interese private, calea secură, care scoate la valoare binele de obște; întru învălmășala treburilor omenești să putem păstra în cler și popor disciplina sacră, cea neapărat necesară pentru bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu biserici; iară întru apele revărsate ale influințelor de tot soiul să apărăm cu statornicie staulul oilor, ca întratul la beneficii și la demnități eclesiastice de-a pururea să fie deschis pe seama celor vrednici, cu cari și prin cari cu toții să preamărească pe Tatăl nostru cel din ceruri¹⁾.

De mare ajutor i-a fost Arhiepiscopului său mai ales dela 1907 înainte. În anul acesta Exc. Sa Părintele Mitropolit în urma morbului grav, în care căzuse în 27 August, la sfatul medicilor și al episcopilor sufragani, între alte măsuri luate pentru cruțarea sănătății, aranjase mai proporționat și sarcina oficiului de arhiepiscop și mitropolit, și cu decretul dela 29 Octombrie Nr. 7489 împărți prezidiul ședințelor consistoriale cu vicarul general Moldovanu, așa că de aci înainte Arhiepiscopul a prezidat de regulă numai în ședința consistorială de Marția, iar în ședințele de Sâmbătă scaunul prezidial îl ocupă vicarul general. Sub el se făcea și autenticarea protocoalelor ședințelor consistoriale.

1) Cf. Unirea din 1901 Nr. 15.

De regulă în ședințele ținute sub prezidiul lui s'au pertractat, în puterea aceluiș decret, toate »cauzele grave administrative de natură varie și multifarie încât rezolvirea lor pretindea atențiune și osteneală încordată«.

Sarcina nouă a purtat-o cu demnitate în tot butul bătrânețelor, până în primăvara anului 1914, când puterile începeau să-l părăsească. În 10 Maiu 1914, ne mai ajutat de energie și sănătate, se văzù silit să se retragă de pe arena de muncă, și să-și ceară dimisia din postul de vicar general și de președinte al exactoratului arhidiecezan:

»*Excellentissime Domnule Metropolitu!*

»Servescu Santei nostre biserice de 57 ani, de multe ori luptand cu mari greutatei.

»Acesta si etatea de preste 80 ani mi-au frant puterile si me facu, se recurgu la gratia Excellentiei Vostre cu rugarea, ca se ve indurati a me releva din oficiulu de Vicariu generalu alu Excellentiei Vostre, si de presiedinte si membru al Exactoratului, cari officiu nu me mai semtiescu in stare de ale purta.

»Rugandu-me pentru mângaiare parintiasca, ramân Alu Excellentiei Vostre

Blasiu, 10 Maiu 1914

plecatu servu:

Ioanu M. Moldovanu m. p.
propositu capitularu.“

Cu decretul dela 26 Maiu Nr. 3600 se absoalvã dela amândouã ofi-

ciile și cu aceasta, pentru arhidieceză, se termină cariera sa frumoasă, bogată în rezultate, cari îi vor păstră numele în toate vremile în istoria bisericii.

Așa cum l-am văzut din aceste câteva date răzlețe, din trăsurile palide din vieța sa de preot și dignitar bisericesc, el se înalță impunător, ca o figură vrednică de admirațiunea tuturor, astăzi și în viitor de-o potrivă, ca un suflet credincios idealurilor, ce le aduse până în zilele noastre din acele vremi mari, când s'au pus temelile rezultatelor de azi, și când oamenii altcum au știut să-și spună cuvântul pentru neam și pentru lege. În toate îl vedem în frunte, învățat și învățator pretutindeni, unde alții nu puteau să prindă rostul vremilor. Ori cât s'a ridicat pe treptele ierarhiei, lumea l-a crezut mai vrednic. Apostol al bisericii, între toate împrejurările el a căutat să-i fie apărător în vremuri grele, luptând cu cinste și cu bărbăție pentru adevăr

Toate faptele sale au tins să înalțe biserica sa spre independență și mărire, și prin bunătatea sa nesfârșită să împartă la toți alinare.

Cuvine-se ca icoana lui să rămână neștearsă, ca icoana unui sfânt, în sufletele tuturor preoților și a tuturor Românilor de seamă.

Guvernul român privește cu scepticism pregătirile Rusiei în Basarabia. — Ziarul guvernamental „Românul“ din București (numărul din 21 Noiembrie st. v.) vorbind de insuficiența opoziției Filipescu, Take Ionescu, de concentrările de trupe rusești la Basarabia, face următoarele constatări.

Pe de o parte opoziția caută a strămuta în parlament campania neizbutită în țară, dându-și astfel în aceste momente grave, prin care trecem impresiunea, că toată țara e stăpânită de inconștiența marilor momente, pe cari le trăim. Paralel cu aceasta diferitele evenimente din jurul nostru

FOIȚA.

La icoană.

*Ingenunchiat lângă icoana-Ți sfântă
Văd inima Ta plină de dureri.
Te văd cu ochii ridicați spre cruce
Cerșind din ceriuri sfinte mângâieri.*

*Te văd, oh Maică, sfântă, preacurată
Ingenunchiată-n sânge și noroi.
Văd ochii Țăi, cari nu mai pot să plângă...
Iar Fiul Țău prin Cruce vrea să frângă
Păcatul, răutatea dintre noi.*

*Și picur după picur, cum să scurge
Scump sângele vărsat pentru păcat,
In ochii Țăi străluce mângâierea,
Că să va șterge dintre noi durerea
Ce răutatea-n lume a lăsat.*

*Să mintă oare gloria din Fața-ți?...
Nădejdea de mai bine a perit?...
Sau va sosi și pentru mine ceasul
De-ndestulire?*

*Fi voi fericiți?,
Când îngropavoi jalea și năcazul
Intr-un mormânt de toți uitat și trist?...*

*Nu pentru toți murise Domnul Hrist!?!...
Emil D. Măcelariu.*

Propovădanie la prohodul morților.

(Predică din anul 1768).*)

Publicată de
George Mânzat preot.

Ascultați blagosloviți creștini: cari v'au adus milostivul Dumnezeu la petrecania acestui boieriu, carele l'au poftit Dumnezeu din aceasta lume înșelătoare și trecătoare. Dumnezeu au rânduit preoții să fie procatări morților și învățătorii viilor: Drept aceea și noi creștinilor, iată că învățăm:

Cum zice Pavel apostolul că aici în aceasta lume n'avem oraș locuitor și casă stătătoare; dară creștinilor intru ce nădejde ne lăsăm dacă nu putem vecui în aceasta lume.

Enu căutați fraților credincioșilor: unde e aurul și argintul?, unde-i marha, unde-s caili cei podobiți cu rafturi? unde-s hainele cele scumpe? unde-s casele noastre cele podobite și înfrumșețate cu de toate binele? unde este dulceața acestei lumi toate?

*) Aceasta predică am aflat-o într'un Molitvelnic scris cu mâna și legat în a. 1768 de popa Mateiu din Codor (lângă Dej), predica e scrisă cu aceleași litere și de aceeași mână ca celelalte rugăciuni din Molitvelnic.

Enu căutați credincioșilor, că nimica nu ne folosește înaintea morții, ci toate rămân în deșert peritoare: O vai de noi creștinilor! Dară ce samă vom da înaintea înfricoșatului județ pentru faptele noastre cele spurcate ce am făcut întra ceasta lume. Enu căutați creștinilor că ne află moartea negătiți și cu toate faptele rele impresurați. În aceasta lume un cias ne indulcim, iară în ceea lume în veci ne vom amări, și ne vom chinui în focul cel nestăns.

Dreptii se vor lumina și se vor veseli, iară păcătoșii se vor întuneca și vor fi legați de mâni și de picioare și vor fi aruncați în matca focului nestins.

Cum zice David prorocul: ca o floare ne arătăm, și ca umbra trecem, și se risipesc toți oamenii de pe aceasta lume. Enu căutați creștinilor și o omeș nepricepute și opăcit și îngrădit cu mreșile nepriitorului și cu lăcomia lumii poftind tot bogăție. Moartea vine ca furul și te află negătit și negrijit cu toate faptele rele impresurat. Enu caută creștinule că nu-ți folosește nimica binele de pe aceasta lume, ci toate rămân aicea, iară tu mergi din aceasta lume dela binele tău numai cu doi coți de pânză.

Sărace oame căci nu te grijești până ești pe aceasta lume, să te pocăiești: cum grăiește la canonul sufletului. Că atunci în

sunt folosite, pentru ca prin afirmațiuni știute greșite, să ațite opinia publică și să provoace o acțiune a României, nu corespunzătoare cu nevoile ei și la momentul, când este pentru dânsa oportun, ei atunci când convine altor Puteri beligerante.

În această privință, manifestul Acțiunii Naționale, publicat a doua zi după vizita țarului Nicolae al rușilor la Odesa și Reui, este un monument de inconștientă.

Fără a avea nici o cunoștință riguroasă, nici de pregătirile dela Salonic, nici chiar de pregătirile rusești din Basarabia, pe simpla vizită, făcută de țarul Rusiei armatei sale, strânse în sudul Basarabiei, se afirmă lucruri neexacte, că ar fi pregătite sute de mii de oameni gata de-a pleca dintr-o zi într'alta și se cere să se determine acțiunea României.

Cu bucurie trebuie să constatăm, că diplomația rusească a fost mai conștientă decât unele cercuri politice românești.

Declarațiunea clară și categorică, pe care dl Sassonow a făcut-o unui jurnalist străin, este edificatoare. D-sa a spus, că „guvernul rus nu s'a gândit că armata rusească ar putea trece pe cea mai mică porțiune a teritoriului român fără consimțământul expres al guvernului regal.“ Ministrul rus a adăugat „că asemenea informațiuni nu au putut fi răspândite decât cu intențiunea rău voitoare, care de altfel le trădează originea.“

O interpelare pacifistă social-democrată în Reichstagul german. — În Reichstagul german social-democrației au anunțat o interpelare, prin care întrebă pe cancelar, dacă a dispus să informeze Camera asupra condițiunilor în care ar accepta tratative de pace.

Interpelarea este aspru criticată de presă. Ziarul „Berliner Tageblatt“ afirmă însă, că față de pozițiunea militară puternică a Germaniei e indiferent, dacă împătrita Interlegere interpretează aceasta ca slăbiciune.

ziua morții tale, văzând faptele tale cele rele și apropiindu-se duhurile cele rele cu mare putere să apuce sufletul. Și Ingerii lui Dumnezeu stând de-a dreapta, atunci neavând mișelul suflet, ce face și îngrozit de moarte și înspăimântat tinde și mâinile către frații lui, să-i ajute și să-i folosească și nime nu-i poate ajuta. Cătră Ingerii ochii își ridică și așa grăiește și se roagă: Miluiți-mă sfinți Ingerii alui Dumnezeu și mă îngăduiți un an să mă pocăiesc de păcatele mele. Atunci răspund Ingerii, zicând: Ieși suflete din trup, că anii tăi s'au sfârșit și zilele tale s'au scurtat, că ai mâncat binele tău în viața ta, că porunca lui Dumnezeu este să ieși suflete să-ți cunoști trupul tău, că la ziua de județ iară vor veni, de te vor băga în trupul tău și te vor face om, și vor merge înaintea înfricoșatului județ, și vei da samă de faptele tale, ce ai făcut întru aceasta lume. Putem lua samă creștinilor câtă dulceață avem într'aceasta lume și cu cât amar la moartea noastră o lăsăm, ori bogat ori sărac, pe toți vine asemenea. Că moartea de împărat nu se teme, de domn nu-i frică, de bătrâni nu-i rușine, de tinăr nu-i milă. Ci să ne aducem aminte, ce este viața noastră cum zice David prorocul în ps. 89: Că cine ajunge până în 70 de ani

Nici urmă de slăbiciune nu este în Germania. Dacă cineva în străinătate ar fi destul de naiv, pentru a interpreta interpelarea așa, faptele au să-i dovedească, cât de amarnic se înșală.

Atitudinea Greciei. — „Tribuna“ anunță din Atena, că situația de acolo a devenit mai serioasă. Se pare că Skudulia, în răspunsul său la nota Quadruplei, nu s'a exprimat tocmai binevoitor asupra intențiilor Greciei. A declarat că retragerea trupelor grecești dela Salonic și supravegherea coastei grecești de către Quadruplă ar însemna călcarea neutralității grecești.

„Daily Telegraph“ și ziarul „National Tidende“ din Kopenhaga constată insuccesul călătoriei lui Kitchener la Atena, Roma și Paris. „National Tidende“ adaugă, cum că situația din Balcani este acum mai neliniștitoare pentru Quadruplă, ca la plecarea lui Kitchener din Londra.

Agenția „Reuter“ spune, că răspunsul Greciei la ultima notă colectivă a Quadruplei afirmă că neutralitatea Greciei va fi binevoitoare cât timp drepturile sale de suveranitate nu vor fi atinse și nu i-se va impune restricțiunii militare.

Nu există nici un motiv, să se creadă că Quadrupla are intențiunea să-și modifice cererile. Quadrupla stăruie prin urmare în cererile sale și anume la dreptul de a dispune de căile ferate, dreptul de perchiziționarea coastei și la demobilizare.

Grecia nu acceptă aceste cereri, iar dacă Quadrupla va voi să le impună cu forța, Grecia poate să nimicească oricând armata Sarrail, care se găsește în capcana macedoneană.

Ziarul „Politiken“ din Kopenhaga anunță din Londra că acolo se judecă în mod foarte pesimist ultimele știri serioase din Atena.

Pregătirile engleze pentru apărarea Egiptului. — „Wiener Allgemeine Zeitung“ anunță din Atena, că o escadră

și va trăi de ajunge 80 de ani, el este în trudă și boală, nici este cu vie nici cu morții, pentru aceea în veacul de demult gustat-a oamenii câte optsute de ani și când au murit așa au grăit. Ca cum am fi intrat pe o ușă și am fi eșit pe alta, așa le-au părut de puțin într'aceasta lume. Ce nu-i mai fericit decât ceace au făcut și fac bine pentru sufletele sale. Pentru aceasta trebuiește creștinilor în toată vremea să avem fapte bune, să ne aște moartea în gândul cel bun, cum zice sfânta scriptură, oare cu ce fapte te va afla moartea, într'aceea te va judeca Hristos, cum zice la canonul sufletului: Dacă vine moartea unde-s tinerețele: unde-i vitejia, unde-s ochii cei negrii și frumoși, unde-i frumuseța trupului, unde-i binele lumii acesteia?

Tot zace în pământ viermilor dat și mâncat. O lume înșelătoare și trecătoare! cum ne înșeli și ne amăgești și ne înghiț în pământ și ne tragi la iad. Pentru aceea creștinilor au doară și acest creștin dacă ar hi știut că va veni moartea așa de degrabă, au nu s'ar fi grijit și s'ar fi câștigat de toate faptele lui.

(Va urma).

engleză compusă din 11 vase, care crucișă până acum în Golful Salonicului, a pornit cu o mare viteză probabil spre Egipt.

„Waldstreet Journal“ află din cercuri maritime, că comandamentul armatei engleze face mari pregătiri pentru trimiteri de trupe și material de război spre Orient. Guvernul a rechiziționat 100 de vapoare mari pentru transporturi spre Marea Egee și spre Egipt.

Muntegru vrea pace. — „Frankfurter Zeitung“ primește din Cetinje: Regele Nichita al Muntegrului în memorandum prezentat reprezentatului ententei face amintire de posibilitatea păcii pe care Muntegru ar încheia-o cu puterile centrale. Regele declară în amintitul memorandum, că armata muntegrină care e aproape de dezastru nu poate opune rezistență armatelor inimice cari sunt în număr preponderant. Dacă Muntegru va concede înfăptuirea dorinții regelui Nichita, a declarat reprezentantul ententei, ententa va rupe legăturile diplomatice cu Muntegru și li va retrage orice ajutor.

Războiul european.

Rapoartele anunță, că la Valandovo decurg mari lupte. Aici trupele anglo-franceze au fost silit să se retragă față de atacurile puternice ale trupelor germane, bulgare și austro-ungare. La Demirkapu, de unde inamicul și-a retras trupele, trupele bulgare au ocupat dela francezi poziții însemnate. Corespondentul din Salonic al ziarului „Temps“ comunică: trupele bulgare se pregătesc în regiunea Doiran să atace flancul de nord al armatei franceze, iar trupele germane atacă centrul frontului francez. Trupele lui Kövess în zilele ultime au făcut prizonieri 1254 ostași. Trupele bulgare au capturat spre sud de Strymez 19 tunuri engleze. Pe frontul italian relativ a fost liniște. Lupte mai mari au avut loc pe frontul dela Riva. Armatele noastre urmăresc trupele muntegrine.

Cătră abonenți!

Ne aflăm spre capetul anului și o parte foarte mare dintre abonenți nu ne-au trimis încă nici un filer.

Din restanțiile anilor trecuți avem pe afară o sumă de tot mare. Ne este și greu să o amintim. De altă parte datoriile cu editarea foii cresc în mod însemnat.

Tipografia ne strânge mereu pentru costul tiparului și băncile pentru banii împrumutați, fără ca să fim în stare să plătim nici măcar interesele după datoriile ce avem.

Rugăm deci cu tot deadinsul pe P. T. domni și frați abonenți, să ieș în dreaptă socotintă starea aceasta și să ne trimită prețul foii, cu carele ne datoresc.

Red. și Administrația.

Diverse.

† **Alexiu Kuncz**, directorul suprem al școlilor noastre medii, a repausat în vârstă de 67 ani.

Decedatul a fost un distins pedagog, dovedind cu prilejul inspecțiilor sale oficiale și al examenelor de maturitate, prudență, și obiectivitatea omului ce-și face datoria și știe să o respecte și la alții. Liceul nostru va fi reprezentat la înmormântarea lui de azi (Sâmbătă) prin doi delegați.

Odihnească în pace!

*

Ziarul din Cluj »Ujság« remarcă prin următoarele șire moartea fostului director suprem: *Alexiu Kuncz*, directorul suprem al despărțământului Cluj, un bărbat de o cultură europeană, extraordinar de iubit în cercurile didactice, a murit ieri dimineață, după o boală de o săptămână. Profesorii din Cluj tocmai acum se pregăteau să serbeze jubileul de 25 ani în calitate de director suprem al lui Alexiu Kuncz, care era de o agilitate și activitate tinerească, deși era în anul al 70-lea. Modestia lui rară l-a făcut însă se decline aceasta sărbătorire, declarând, că munca cinstită nu este a-se considera ca merit. În săptămâna trecută a fost la inspecție școlară în Târgul-Murășului, aici s'a și răcit. Ajungând acasă, rezolva afacerile oficiale, deși avea friguri, dar pleumonia în curând l-a doborât la pat și i-a repus viața. S'a născut în 1846 în Kisfalud (comitatul Zala). După terminarea studiilor universitare a fost profesor în Sibiu, de aici a mers ca director în Losonc, iar în Arad a dirijat trei școli medii și școala reală. Din stalul de director suprem al Orăzii a fost trecut la Cluj, în aceeași calitate. Cu activitatea lui de aicea și-a câștigat aprecierea bine-meritată în cercurile cele mai largi. A inspectat nu numai gimnaziile de stat, ci și cele confesionale, îndeplinindu-și munca lui de inspecție anuală cu o imparțialitate fără păreche. Dările de seamă, pe cari le ținea după aceste inspecțiuni, erau adevărate studii pedagogice. E o dovadă a energiei și a simțului lui de datorie și faptul, că în Vinerea săptămânei trecute a prezidat încă la examenul de maturitate dela gimnaziul catolic de aici.

Pentru Masa studenților am primit și străpus în amintirea rep. prepozit Ioan M. Moldovanu, dela Prea on. Vasile Pop, protopop în Meseș-Sângeorgiu, colectă din tract 45 cor., dela sine 5 coroane; laolaltă 50 cor. — Dela On. Elie Magda, paroh în Șard (tractul Alba-Iulia) 5 cor.

Imprumutul german e de 12'16 miliarde. Din Berlin se comunică: Subscrierile pentru imprumutul de războiu german, cari s'au încheiat nu de mult, arată un rezultat de 12 miliarde, 16 milioane.

Constituire. Biroul societății bis-lit. „Alexi-Șincai“ a teologilor de Gherla, în ședința ținută în 28. Noemvrie a. c. s'a constituit în modul următor: Președinte: Victor Ilieș c. IV; v. președinte: Vasile Herman c. IV; secretar: Liviu Hales c. III; cassar: Augustin Bud c. III; controlor: Petru Bizo c. IV; econom: Ioan Medan c. III; bibliotecari: Ioan Buzila c. III; Demetriu Mészáros c. III; notar: Ioan Bârsan c. II; arhivar: Anton Mălaiu c. II; v. notar: Iuliu I. Criste. — Comisia literară: Gavril Péter c. IV, Vasile Zoicașiu c. IV, Nicolae Pop c. III, Liviu Hales c. III, Ioan Bârsan c. II, Augustin Taloș c. II, Iuliu I. Criste c. I, Octavian Sonea c. I.

Pentru ostașii orbi, ciungăriți și schilavi am primit și străpus locurilor competente: Dela On. Elie Magda, paroh în Șard (tractul Alba-Iulia) 5 cor. — Dela On. George Mânzat, paroh în Codor p. Dej, colectați dela văduva lui Mihailă Rus din Codor 4 cor. — Dela On. Ioan Petean, paroh în Nemes-Zsuk, colectați dela familiile, cari capătă ajutor după bărbații duși pe câmpul de luptă 1080 cor. — Dela Prea on. Arion M. Popa, protopop în Reghinul-săseșc, colectă pentru nenorociți și familiile lor rămase, 40 cor. Laolaltă: 59 cor. 80 fileri.

O surpriză plăcută de Crăciun. În curând va apărea în Brașov, după cum anunță „Gazeta Transilvaniei“ „Cartea Soldatului“ o frumoasă broșură cu o estenziune de 120—140 pagini, cuprinzând pe lângă partea calendaristică, un material bogat și variat; rugăciuni, poezii alese din războiu de Coșbuc, Iosif, doine, cântece și strigături scrise de soldații noștri de pe câmpul de luptă. Va cuprinde faptele eroice ale generalului Boeriu, Rusu, Ban, Loc. Verzariu și alții. O recomandăm și noi în atenția ostașilor noștri precum și în a acelor cari pot lua ușor dispozițiile necesari ca aceasta surprinsă plăcută de Crăciun să ajungă în mâna fiecărui soldat român. Cartea se va vinde cu un preț bagatel.

Concedieri în armata română. Recenta ordinațiune a ministrului de războiu român, dispune concedierea pe timp nedecis, a contingentului din 1912. Probabil, că ministrul de războiu va concedia dela serviciu de arme și contingentul din 1893. Prin ordinațiune ministerială sunt chemați la asentări toți cetățenii stăini până la 42 ani, cari sunt stabiliți în România.

Monete divizionare de fier. După exemplul Germaniei s'a hotărât și la noi baterea de monete à 20 fileri de fier.

Se interzice fabricarea pânei albe în Ungaria. Monitorul oficial ungar publică o ordonanță a guvernului prin care se oprește pentru toată Ungaria, începând cu 10 Decemvrie, fabricarea de chifle, zimble, pânei din făină de grâu sau amestecat cu săcară sau orz. Abateri dela aceasta dispoziție vor fi pedepsite cu o amendă până la 600 cor. sau închisoare până la 2 luni.

Indurați-vă spre săracii noștri. („Mila dată săracilor, te curăță de păcate, îți câștigă îndurare și viață vecinică.“) Mulțumirea sufletească a dăruitorilor și împărțitorilor darurilor și lacrimile săracilor miluiți anii trecuți, ne îndeamnă să apelăm și de data aceasta la inimile generoase, să binevoiască a dărui bani, vestimente și alimente, ce să se împartă în ajunul Nașterii Domnului între săracii (lucătorei-meseriași, școlari, bărbați și femei, scăpătați) cum și între o samă dintre ostașii noștri.

Ne găsim în preajma zilelor, în cari săracul ca și bogatul caută să-și încălzească sufletul și corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, provăuitorul a toate, v'a binecuvântat din bolșugul său, dați puțină și celor lipsiți, ca cel puțin în zilele de bucurie ale Nașterii Mântuitorului nostru să preamărească pe Creatorul și făptuirile sale.

Impărțirea darurilor se va face, cu cuvenita solemnitate, sub binevoitorul protectorat al stimabilelor doamne *Minerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga și Elisaveta Bugarsky*.

Darurile benevole să se trimită la adresa „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“.

Lacrimile vărsate de săracii noștri servească drept cea mai înaltă răsplată pentru toți aceia, cari ne fac posibilă împlinirea acestei datorințe bine plătute și oamenilor și lui Dumnezeu.

Sibiu, 7 Decemvrie n. 1915.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“.

Vic. Tordășianu
prezident.

Ștefan Duca
notar.

Cinema „Edison“ din Blaj, Duminecă 12 crt. va reprezenta următorul program:

1. Cea mai nouă susceperi din războiul mondial. 2. Jertfire de sine (dramă) în 3 acte. În rolul principal: Henni Porten. 5. Modelul (comedie) în 3 acte.

Posta Administrațiunii.

Parohia Boș-Coșocna a plătit Cor. 19— abonament pentru Unirea pe 915.

*) Inscripția icoanei Maicii Domnului, ce deasupra lădiții cu crucerii săracilor din localul Reuniunii sodalilor.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.